南京信息工程大学博士招生同等学力加试大纲

科目代码：

科目名称：自然地理学
第1部分  目标与基本要求
一、目标
《自然地理学》课程旨在深化学生对自然地理学基础理论与前沿动态的理解，培养其成为具备扎实专业知识、创新研究能力和广泛国际视野的高水平专业人才。通过系统学习，学生将掌握自然地理学的核心概念、研究方法与技术手段，能够独立进行科学研究，解决复杂地理问题。同时，注重培养学生的批判性思维、团队协作能力和跨学科融合能力，使其能够在自然地理学的各个分支领域以及与其他学科的交叉点上进行创新探索。此外，课程还强调学术诚信与科研道德的重要性，引导学生树立正确的科研价值观，为成为未来自然地理学领域的高素质人才奠定基础。
二、基本要求

学生需掌握自然地理学的基本概念、研究对象和学科体系。理解自然地理学的核心理论、研究方法和基本过程。熟悉自然地理学的发展历程、重要思想和前沿课题。能够准确阐述自然地理学的定义。理解自然地理学在科学体系中的位置及其与其他学科的关系。能够阐释地球表层系统的组成要素及其相互作用机制（如岩石圈、大气圈、水圈、生物圈、人类圈）。掌握自然地理学的主要学科内容、基本价值和基本原理。培养跨学科思考及多学科交叉研究的意识，提高解决复杂地理学科问题的能力。
第2部分 具体内容

一、自然地理学的基本概念

① 了解自然地理学的定义及其在科学体系中的地位。

② 理解自然地理学的研究对象，包括地球表层系统的组成、结构和功能。

③ 掌握自然地理学的学科体系，包括主要分支学科及其相互关系。

二、自然地理学的研究对象与学科意义

① 了解自然地理学的研究背景和发展现状。

② 理解自然地理学研究对象的基本特征，如地域性、综合性、动态性等。

③ 掌握自然地理学的学科意义，包括科学意义、战略价值和社会应用。

三、自然地理学的经典理论

① 理解自然地理学的经典理论，如地球表层系统理论、板块构造理论等。

② 掌握对自然地理学发展有重大影响的理论和方法，如地理信息系统（GIS）、遥感技术等。

③ 掌握自然地理学与地球表层系统各圈层（岩石圈、大气圈、水圈、生物圈、人类圈）的相互作用及机理。

四、自然地理学研究方法与技术

① 野外调查与观测：了解自然地理现象的野外调查与观测方法，包括地形测量、地质考察、气象观测、水文监测等。

② 实验与模拟：理解自然地理过程的实验研究方法，包括实验室模拟、野外实验等；掌握地理信息系统（GIS）、遥感技术等在自然地理学研究中的应用。

③ 数据分析与建模：掌握自然地理数据的收集、处理与分析方法；了解自然地理现象的模型构建与模拟预测技术。

五、自然地理综合研究

① 了解自然地理环境是一个紧密相连的系统，各组成部分相互依存，共同构成地球表层的综合景观。
② 理解自然地理环境在不同地域展现出多样性和差异性，包括水平地带性（如纬度地带分异）和垂直地带性（如山地气候变化），以及地形导致的地域特色，展现地球表层条件的复杂多变。
③ 掌握自然特征划分自然区域和土地类型，如森林区、草原区等，及耕地、林地等土地利用类型，为资源利用和生态保护提供科学依据。

④ 掌握人类活动与自然的相互作用，包括人类对自然的利用与改造，及自然对社会的反作用，强调在可持续发展下探索人与自然和谐共生的策略。

六、自然地理学的实践应用

① 了解自然地理学在全球变化、生态系统、地球关键带等研究中的实践应用。

② 理解自然地理学在资源环境保护、灾害预警、可持续发展等方面的作用。

③ 掌握自然地理学在解决具体地理问题中的方法和技术。
七、自然地理学前沿与发展趋势
① 全球变化与可持续发展：理解全球气候变化、生物多样性丧失、资源枯竭等全球变化问题及其对人类社会的影响；掌握可持续发展的概念、原则与实现途径。

② 人类活动与自然地理环境：理解人类活动对自然地理环境的影响，包括城市化、工业化、农业扩张等对气候、水文、地貌、土壤、生物等的影响。

③ 新技术与新方法：理解自然地理学领域的新技术、新方法及其发展趋势，如大数据、人工智能、无人机遥感等在自然地理学研究中的应用。

第三部分  有关说明

一、命题说明（可包含题型设计）：

①本课程对各考核点的能力要求一般分为三个层次用相关词语描述:

较低要求——了解、知道

一般要求——理解、熟悉

较高要求——掌握

②试题形式有：名词解释、读图题、简答题、论述题等多种题型（选取其中的2~4种题型）。

③试题难易程度分为易、较易、较难、难四个级别，分数比例一般为：2：3：3：2。

二、参考书目: 伍光和、王乃昂等，《自然地理学》（第四版），高等教育出版社，2008年；刘南威，《自然地理学》（第三版），科学出版社，2014年；黄秉维等，《现代自然地理》，科学出版社，1999年；王建，《现代自然地理学》，高等教育出版社，2010年版。
三、其他规定：考试方式为闭卷笔试，总分100分，考试时间为120分钟。
四、本科目考试不得使用计算器。
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